

# EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

2.ª Epoca.-Año XIV. || Pontevedra 14 de Marzo de 1931

LEMA: Libertad, Igualdad, Fraternidad || Núm. 522

EL REPUBLICANISMO GALLEGO, EN PIE

## ANTE LA ASAMBLEA DE MAÑANA

Nos encontramos en vísperas de un acontecimiento trascendental. Por primera vez, después de muchos años de luchas empeñadas, pero estériles, en que hubo sus mártires y sus héroes, el republicanismo gallego va a articularse definitivamente en una potente Federación regional.

De los lugares más apartados de Galicia comienzan a llegar delegados. Figuran entre ellos gentes de la nueva generación, médicos, farmacéuticos, abogados, escritores y estudiantes que forman la avanzada intelectual de los entusiastas núcleos republicanos.

Vienen también, representantes de la industria y del comercio; individualidades pertenecientes al obrerismo manual que comprenden que los avances sociales no podrán encontrar jamás adecuada realización si no es contando con la previa transformación política del régimen imperante.

Todos estos representantes de la auténtica democracia gallega vienen animados de los fervores más entusiastas. El optimismo satura las almas. Hay fé, espíritu de abnegación, ansias de lucha.

A todos enviamos nuestra más cálida bienvenida y registramos con sincera satisfacción el hecho de que sea nuestra ciudad, gracias al entusiasmo de los directivos del republicanismo local, el lugar de Galicia que tenga la fortuna de cobijar durante unas horas, presándole grata acogida, a las falanjes republicanas gallegas que se aprestan a colaborar en el engrandecimiento regional y provincial provocando la caída de un régimen repudiado unánimemente por la opinión viva del país.

¡Viva la Federación republicana gallega!

## Juventud y República

Si a este paso seguimos, España se convertirá dentro de poco, en un vasto semillero de organismos políticos juveniles, en los que prevalecen los de carácter izquierdista y antidinásticos.

Son muchas las juventudes republicanas que desde hace poco tiempo acá se han fomentado y constituido en este suelo hispánico, hambriento de libertad y de justicia. No son menos las inspiradas en el ambiente de transformación social, alentadas por los sentimientos humanísticos que caracterizan el siglo XX y se dejan sentir más o menos impetuosos en toda la faz de la tierra; con preponderancia en los países orientales que, siguiendo la marcha del sol, van infil-

trándose en los cráneos occidentales. De Oriente salieron todas las religiones, fué cuna de las más grandes invasiones. De Oriente, viene el vendaval que empuja la regeneración social.

Acaba de brotar a la vida, la juventud republicana de Pontevedra, que si bien no tenía forma legal, existía desde hace tiempo, en la mente de cada uno de sus componentes. Juventud pletórica de ideales cívicos y progresivos, que viendo a nuestra patria vacilante sobre el légano impune de una mala vida pasada; a nuestra región asoballada y envilecida por esa masa inerte y nauseabunda llamada caciquismo, que nos ha amordazado, un año tras otro, que han resuelto nuestros problemas y reclamaciones en la forma más conveniente para ellos, y un aumento triplicado de contribución, no quedándonos más ca-

mino que el de la emigración en masa, se lanza al estímulo de esas conciencias adormecidas, indiferentes a su propio bien, enarbolando la bandera republicana, por ser sinónima de libertad, de justicia, y de redención, llevándola por los rincones más solitarios y apartados de Galicia, hasta poderla alzar un día triunfante en el punto más alto de la sierra de San Mamed.

Esta es la ubérrima y sublime misión encomendada a las juventudes gallegas, pues no serán dignas de tal nombre, aquellas, que con carácter tradicional y reaccionario, intenten sostener el estado lamentable de cosas existentes. Ni tampoco basta decir con nuestros poetas «os tempos son chegados» «desperta do teu sono», sino ayudarlos a despertar, y una vez salido del sueño, mostrarle un mundo nuevo, que no se parezca en nada a los virulentos narcóticos que le han sumido en él.

República, estudio y acción, es el lema de la naciente juventud pontevedresa, lo mismo que las demás juventudes antidinásticas de Galicia y España.

República, porque sin ella no po-

demos satisfacer los ideales expuestos, por verse a cada paso erizado nuestro camino, por obstáculos monstruosos y apocalípticos sucesos.

*Estudio*, para derribar la rutina imperante de los que la aplican con mala saña, y de los que la obedecen por ignorancia, hasta poder llegar a estirpar esa pesadilla siniestra, que no nos conduce más que a la muerte. Que el pueblo rural se interese por los problemas que le afectan, y no se deje conducir por derroteros de engaño y estupefacción.

*Acción*, acción es hacer y hacer es movimiento, movimiento que seguirá el cauce que las circunstancias le marquen.

Siga la fuerza vibrante y arrolladora de la sangre joven, buliendo y expandiéndose por los ámbitos de nuestra Galicia y de nuestra España, y no nos dejemos deslumbrar por espectros orientales que usa la incompetencia, por carecer de ideas para oponer. Sigamos apoyados por los vientos de la más sana Democracia, para llegar cuanto antes a restablecer el orden.

PEPE DEL MIÑO.

## LA ELECCION NO ES DUDOSA

Las elecciones municipales próximas, tienen un carácter especial y mucha importancia porque se ha de entablar una lucha encarnizada entre los que creen que todo debe seguir como hasta el presente, y los que por el contrario deseamos una renovación total de la vida de los pueblos.

No pueden olvidarse los años transcurridos en que se obró sin y contra la ley. Podría olvidarse los agrarios que personalmente se nos hubiera inferido, esperando poder desquitarnos de ese daño que individualmente se nos hubiera hecho.

Pero lo que de ninguna manera pueden olvidarse son los que se han causado

colectivamente a los pueblos, habiendo sido algunos de tal magnitud que difícilmente podrán éstos resarcirse. Casi unánimemente puede afirmarse que los gastos que deben ser reintegrados, exceden a la potencialidad económica de las distintas ciudades que han sufrido una mala administración.. Porque esto es el juicio que merece la que vino practicándose por los mal llamados concejales de la época dictatorial.

Ya hemos dicho repetidas veces que en aquella época se seleccionó al revés el personal, pues mientras eran los pueblos los que designaban sus representantes, eran siempre nombrados aquellos que

inspiraban más confianza a sus convecinos, bien fuera por su honradez, bien por sus condiciones morales o por sus actividades para la administración. En cambio la Dictadura invistió con los cargos a quien bien le plugo y aún hemos visto desfilar por las poltronas del municipio a un sin fin de individuos completamente anónimos y que no reunían más méritos ni podrían ostentar otras condiciones para el desempeño del cargo que una mansedumbre y docilidad de espinazo a toda prueba, salvo la especial circunstancia de ser alguno proveedor de la mesa, del vestir o del calzar de la persona que ejerciendo autoridad y dado el régimen que imperaba asumiendo las funciones sufragistas, recibía como pago de sus servicios un nombramiento de regidor de un pueblo que nunca obtendría ni obtendrá seguramente cuando es el pueblo el que ejerciendo sus funciones nombra sus verdaderos representantes.

En la próxima lucha, por fin vamos, después de ocho años a tener los administradores que debemos, y éstos además de las que le corresponden, otorgados por la ley, tienen una misión especial que cumplir. Tienen que restaurar el derecho escarnecido por los dictatoriales y fiscalizar detenidamente todos los actos de éstos que hayan resultado perjudiciales o lesivos para los intereses del pueblo, y si por resultado de esa fiscalización hubiera que exigir responsabilidades, pedir que se deduzcan inmediatamente, y sin contemplación alguna no cejar en su empeño hasta que la justicia se cumpla y ésta no lo estará, hasta que se restituya a los pueblos todo lo que se le haya usurpado.

El pueblo tiene que proceder muy escrupulosamente en la elección de concejales. Si quiere de-

fender sus intereses no tiene más remedio que votar a los candidatos socialistas y republicanos, porque sólo ellos son capacitados para lograr su objeto.

Los candidatos monárquicos que pertenezcan a los partidos políticos que hoy imperan, no sólo son partidarios del borrón y cuenta nueva, sino que en su reciente actuación han demostrado no preocuparles nada la defensa de los pueblos, ya que han dado por bien hecho todo lo anterior, sin haber tenido un ligero rasgo que demostrara su propósito de corre-

gir, ni siquiera de impedir el mal.

En cuanto a los monárquicos, la insignificante y desacreditada U. P., no tiene autoridad moral ninguna para que pueda creerse, han de ejercer una fiscalización que sólo son capaces de llevar a cabo los que no tengan relación alguna con los causantes del mal.

La elección, por lo tanto, no es dudosa.

*¡Dios grande ese que tiene en más las frutas de su jardín que la felicidad de sus criaturas! — Diderot.*



### *Habrá que rectificar*

*Habíamos hablado de las dificultades lógicas que presentaba en esta localidad la concentración caciquil, y lejos de ratificar aquellas opiniones nuestras sobre tan importantísimo extremo del vivir político de esta ciudad, preferimos cambiar de opinión a tiempo, atendiendo más a los fenómenos objetivos que a los subjetivos.*

*¿Es que existe la concentración realmente, para que se imponga esta manera de anudar de opinión así, tan prontamente? En realidad no; en apariencia sí, porque se enganchan ante el temor de que los enormes pies de la democracia pueda pisotearles, aplastarles, en las elecciones municipales que se anuncian, si llegan a celebrarse.*

*Ese instinto de conservación, les modera en sus desproporcionados afanes y les contiene en sus ímpetus egoístas de poder y mando, constituyéndolos en familia bien avenida e invulnerable al exterior, — esta es la perspectiva del momento que quieren ofrecer, — para ver si pueden vencer en una lucha, cuyo resultado, aun sin iniciarse, comienzan a llorar.*

*Pero en el fondo, contemplándose unos a los otros, con su natural picardía y en la duda de que en la aventura trágica que sigue el régimen pueda éste fortalecerse, luchan entre sí disputándose el alto mando caciquil de tal manera, que cada vez se distancian más, a medida que hacen sonar con más fuerza la gaita de la concentración. Se empalagan unos a los otros y ahí están diciéndose en árabe las bellezas de su deformidad espiritual...*

*Sin embargo, como nosotros también tenemos nuestra filosofía, rectificamos nuestros juicios sobre la concentración. No queremos ser intransigentes ante la realidad del objeto, pues éste se precisa de una manera clara, en todos sus detalles sin que pueda en manera alguna confundirse por los arrastres ornamentales que trae en su rodar. ¿Qué importan los monólogos de cada uno de ellos, ni los diálogos con sus respectivos contertulios? Nada en absoluto. Son reflexiones que cada uno de por sí se hacen para el porvenir. Lo real es que la concentración caciquil se hace para su revivir en los municipios y que se estrecha de día a día más, cuanto se va acercando el momento electoral.*

*Indudablemente que es una concentración venenosa, cualquiera que sea el lado por donde se vea; pero es su acción la de querer evitar que las ráfagas huracanadas de la democracia purifiquen el ambiente en los municipios. Un cacique solo no podría lograr el intento porque quedaría barrido. Todos juntos, veremos, porque también el destino tiene voluntades, muchas veces sombrías.*

PLUTARGO.

## Como civiliza Europa

Vayan unas muestras de la redentora obra.

Los boers, que habitan el Sur de África, descendientes de colonos holandeses, se han dedicado con furia inusitada a destruir la raza de los «bojesman-nem», llegando para ello a ponerles a estos míseros «hombres de los bosques» carne como cebo, y cuando se acercaban para saciar su hambre, eran los infelices, muertos a tiros por los boers, que ocultos les acechaban.

Pasemos por alto las felonías por españoles comeditas en Filipinas; no se nos perdonaría que habláramos de ellas. Sólo diremos que de las razas pobladoras de este archipiélago fué la que más sufrió la de los «tagalos», a quienes los españoles odiaban a muerte por el vicio del latrocinio, sin reparar en que de los «tagalos» era cuanto los dominadores poseían.

Los «anacoretas» (de las posesiones ex-alemanas próximas a N. Guinea) es una raza próxima a extinguirse. Se trata de un caso de suicidio racial: se mata a los recién nacidos, muchas mujeres tienen el valor heroico de quemarse la región externa de los ovarios para hacerse infecundas, se practica el masaje del abdomen para provocar el aborto... Y este horrible suicidio reconoce por causa la terrible explotación y la despiadada persecución de que eran por parte de los alemanes objeto. Los «anacoretas» han determinado librar así a sus descendientes de la tristísima condición a que ellos se ven reducidos.

De como los hijos de la Gran Bretaña han civilizado a los australianos lo dice claro esta frase del abogado Wardel: «Matarlos no es un crimen, es preciso librarse de ellos por razón de utilidad pública». Un periódico de

Port Jackson escribía: «Matad sin pena esos chimpancés». Y así lo hacían, en efecto, los ingleses, poniendo en práctica medios a cual más inhumanos; por ejemplo, los ribereños del Hunter fueron exterminados con sublimado corrosivo.

Ya no queda un sólo tasmanio: en 1876, ya se extinguió la raza con la muerte de Lalla Rokh. Una raza desaparecida del planeta por la crueldad del hombre blanco.

Los «marquesianos» se extinguen rápidamente; no pueden resistir los robos y matanzas de los conquistadores; la sífilis, tuberculosis, alcohol y otros preciosos presentes que les llevó Europa.

El extenso continente americano solamente posee en la actualidad como unos 10 millones de autóctonos. ¡Tan bárbaramente fueron civilizados!... En las Antillas y otras regiones los pobladores fueron aniquilados por el fanatismo religioso y la avaricia de los españoles.

Cierto obispo de Michoacaca decía: «Los indios son infames de derecho y de hecho».

Los *guilmes* ante la ferocidad de los españoles y acorralados por éstos destrozaron los cráneos a sus hijos contra las peñas y se arrojaron luego ellos por un hondo precipicio, a excepción de dos mil cuyo heroísmo fué sublime.

Se calcula en 50 millones el número de negros arrebatados por los europeos de las costas de África en tiempos de la esclavitud en América.

Pero hagamos alto. Numerosos y abultados volúmenes exigiría no ya relatar, sino enumerar tan sólo los más grandes horrores de la colonización europea.

¡Cuántos crímenes cometidos, cuantas injusticias hechas en tu nombre, oh Civilización bendita! Tu eres portadora de paz, de bienestar, de dicha, y

# GRAN VINO SANSON

OPINIONES VALIOSAS DE LOS EMINENTES DOCTORES  
MARESCOT, DE PONTEVEDRA Y NOVOA SANTOS, DE SANTIAGO

El Doctor Marescot, Director del Sanatorio de su nombre

Certifica. Que el Vino SANSON es además de un buen aperitivo un excelente Tónico para la convalecencia de las enfermedades agudas. Pontevedra 21 de Agosto de 1928.

Firmado, *Enrique Marescot*

El Profesor Doctor Nóvoa Santos dice:

Que como se trata de un excelente vino quinado, analéptico y estimulante del apetito creo que se difundirá su recomendación entre todos los médicos.

Santiago de Compostela 16 Enero 1924.

Firmado, *R. Nóvoa Santos*

miles de infames te han hecho odiosa llevando en tu nombre sacrosanto la intranquilidad, la desgracia, las lágrimas, la desdicha, la muerte a multitud de hogares de hermanos nuestros!

ALFA BETA.

## LA ORIENTAL

— OLIVA, 3 —

CALCETINES :: CORBATAS  
MALLA Y SEDA :: BUFANDAS :: LIGAS :: TIRANTES Y OTROS ARTICULOS  
PARA CABALLERO



Mitad y mitad

A no estar plenamente convencidos y segurísimos que este tinglado que nos acaban de traer, tiene contados, no los años ni los meses, sino los días y que él, con sus simiescos polichinelas y arlequines, van a quedar tan mal trechos y peor parados, que ni el retablo de maese Pedro, del cual dió tan mala cuenta el valeroso Caballero, que no quedó ni una figura sana, era para reventar de indignación. Pero no. Francamente, nos mueven a risa esas idas y venidas ridículas de hombres que mejor estaban en el llamado panteón del olvido, y esos chistes y frases, tan carentes de jugo, que pasaron de la insulsez para llegar al idiotismo.

Si los de la primera dictadura, con su asamblea y su ministerio, entre dichos characheros y graves, nos parecían un mal remedo, una grotesca comparsa, que representaban la parodia de un gobierno de veras, con su Parlamento; estos, en cambio, se nos aparecen como tristes esqueletos, que ni en la sepultura hallaron reposo; tan grande

era el peso de sus culpas, que el Hacedor los hizo salir de sus sepulcros, para que asaltaran el poder, y ellos con el régimen, bailaran la última danza macabra.

Vaya; parece que nos hemos puesto fúnebres, y esto no puede ser. Siga, Romanones en el poder, que él encontrará su dicho, en apariencia agudo e ingenioso, que vaya endulzando la vida de los concentrados que se han uncido al pasado yugo de la conglomeración monárquica; y ya que «cada hora tiene su afán», rudos y graves afanes, a no dudarlo, les esperan, en las agónicas horas que se aproximan.

Para tan trágico fin, D. Juan, no valía la pena haberse rejuvenecido, y presentarse a un gabinete tan viejo como *hombre nuevo*, apesar de los pantalones a cuadros del año 1909.

Y caerá el descentralizador de Cambó con todo su aparataso partido del centro, para que se cumpla su misma profecía, lanzada en «Las Dictaduras», donde asegura que aún no hubo dictadura alguna, que se resolviese jurídicamente.

E igual camino seguirán los demás forzados caminantes, que vinieron a traer ayer la pacificación de espíritus, y hoy la concordia civil.

Aquellos Berenguer, trajeron el incendio de la rebelión de Jaca, bella ciudad histórica, que fué capital de un gran reino, donde a los reyes se les decía: «Nos que, cada uno, valemos tanto como vos, y que juntos valemos más que vos, os hacemos rey si guardáis nuestros derechos y nuestras libertades y si no non.»

Estos, los de la concentración monárquica, traerán la concordia civil, levantando la suspensión de garantías constitucionales mitad y mitad; abriendo el Ateneo mitad y mitad; quitando la censura mitad y mitad; suprimiendo el Código de D. Galo mitad y mitad, etcétera, etc.

Ni la pacificación de espíritus, ni la concordia civil, ni la demolición de la obra de la dictadura, ni la libertad, ni la dignidad de España, podrán ser, mientras mande quien trajo la dictadura primera, la segunda y esta tercera, y traerá cien, si así se lo consintieran. ¿Manera de acabar con tanta ruina y miseria? No hay más que una, y ella no ha de ser mitad y mitad, sino radicalísima y profunda.

PÓPULUS

## Juventud Republicana

Quedó definitivamente constituida en esta ciudad, la Juventud Republicana.

A la reunión celebrada al efecto, en el Centro Republicano, el sábado de la última semana, asistieron gran número de afiliados y simpatizantes con la nueva organización, reinando entre todos el mayor entusiasmo.

Por elección, resultó elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Celestino Poza Pastrana.

Vice, D. Luis Fernández Seijas.

Secretario, D. Benito Méndez Rodríguez.

Vice, D. Roberto Panero Fernández.

Tesorero-Contador, don Manuel Vidal Martínez.

Vocal D. Laureano Tomé Loureiro.

Secretario del Comité de Propaganda, D. José Adrio Barreiro.

Nuestra enhorabuena a los designados, y esperamos que su labor resulte todo lo fructífera en bien de los ideales republicanos.

## BAR AMERICANO

ESPECIALIDAD EN CAFÉ EXPRES

— V —

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

BOCADILLOS, CERVEZAS y REFRESCOS

Plaza de San José, 1.-Pontevedra

Lea V. EL PUEBLO

## JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE

## ARTURO REY JUNCAL

SOPORTALES DE LA HERRERIA

PONTEVEDRA

LA CASA MAS SURTIDA EN RELOJERIA FINA.

TALLER CON PERSONAL COMPETENTE PARA EL ARREGLO DE TODA CLASE DE RELOJES.

ESPECIALIDAD EN EL ARREGLO DE

CRONOMETROS, CRONOGRAFOS Y REPETICIONES DE ORO.

SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS

## El paro forzoso

El problema más grave, seguramente, porque atravesamos en estos momentos, es el del paro forzoso. El número de parados es grande, pero lo que todavía resulta peor, es que éste sigue en aumento sin que se vea trazas de encontrarle solución.

El gran incremento de la industria, unido a los modernos medios con que cuenta, hacen que la producción sea mayor a lo que la clase burguesa consume, sobreviniendo con ello, un desequilibrio tal, que da lugar a que los almacenes se abarrotan de productos sin obtener salida, lo que ocasiona el paro forzoso.

Naturalmente, los parados se manifiestan para pedir trabajo, único medio con que cuentan para ser oídos; pero a esto se oponen las autoridades, dando lugar a que terminen con manifestaciones sangrientamente.

Pensando un poco sobre estos hechos, remontrándonos a tiempos pasados, llegaremos a ver como la humanidad fué transformando su medio social a medida que le fueron resultando insuficientes sus recursos para resolver algunos problemas que el progreso le imponía y obtendremos la incapacidad de la organización conservadora y burguesa actual en las naciones, lo cual nos prueba que este sistema social ha

cumplido su misión, y tiene que dejar paso a otro más avanzado, que dé solución a los problemas que los regímenes conservadores no puedan abordar.

L. P. P.

Santiago, 12-III-31.

## Gran Tintorería San Roque

ESPECIALIDAD EN LIMPIEZA

DE TODA CLASE DE TRAJES

LUTOS EN OCHO HORAS

Planchado con máquina HOFF-MAN

Calle San Roque, 1. Teléfono 21

Pontevedra

COSAS MENUDAS

## El Colegio de Abogados

Al fin, el lunes último reunióse en Junta general extraordinaria, el Colegio de Abogados de esta ciudad, para resolver la consulta que el ministro de Gracia y Justicia hace, referente a las reformas del Código penal vigente.

Los requerimientos y protestas de los Abogados colegiados, no dieron facilidades al decano señor Boente, para evacuar la consulta como él pretendía, es decir de forma caciquil como se disponía a hacerlo, rehuyendo toda deliberación en Junta general, y sintetizar a su buen gusto y agrado las opiniones que individual-

mente y por carta había solicitado de todos los colegiados.

Pero no pudo ser así. El Colegio no le fué sumiso y alzándose en protesta contra la burda cacicada que se tramaba, hubo el señor Boente de someterse y convocar a Junta general extraordinaria en la cual ya no pudo caciquear como era su deseo.

El acuerdo del Colegio fué unánime. No tuvieron cabida los fingimientos y una vez más se pronunció por la total ilegitimidad de la vigencia de la Ordenanza penal, que como se sabe, es también repudiada por los demás Colegios de Abogados de toda España, que contestan: «No respondemos a lo que se nos interroga, porque no admitimos el supuesto de la vigencia de tal código.»

Y el decano Sr. Boente tuvo que atemperarse al acuerdo y aguantar una vez más los reproches de los colegiados, porque no toleran el mangoneo que quería imponérsele.

Por esta vez D. José no consiguió ofrecerse a su jefe político el ministro de Gracia y Justicia, Sr. García Prieto como *amo* del Colegio de Abogados. Y por el contrario, al comunicarle el acuerdo aparecerá con la pérdida de toda hegemonía política, que es lo que precisamente quería ocultar a su jefe en estos momentos.

Claro está que al comunicarle el acuerdo, no le dirá que aprobó el Colegio también por unanimidad

el acta de la sesión, en la que constaban dos votos de censura contra el decano, porque de decírselo, ya comprendería el ministro que su representante político en Pontevedra, tenía ganadas las elecciones municipales que se anuncian, ya que en él confía para el triunfo.

Hará bien el Sr. Boente reservarse la segunda parte, porque tiempo habrá para descargar.

*De los tres mil seiscientos millones largos de pesetas del Presupuesto del Estado español, solamente 23 se dedican a la Agricultura y 196—también insuficientes—a la enseñanza.*

*Es la obra del régimen monárquico, al que conviene mantener en completa ceguera al pueblo español.*

## Bar Roma

RIESTRA, 16 y 18

PONTEVEDRA

Este acreditado y popular establecimiento, siempre atento a su honorable y distinguida clientela en el deseo de tenerla en todo momento complacida, tiene el gusto de poner en su conocimiento que acaba de adquirir los más ricos caldos gallegos, del propio corazón del Rivero.

Sus precios son los siguientes:

Tinto corriente, 0'60.

Idem especial, 0'80.

Idem superior, 1.<sup>a</sup>, 1'00.

Blanco corriente, 0'80.

Idem especial, 1'00.

Idem superior, 1.<sup>a</sup>, 1'20.

EXTRA NECTAR, del cura de San Esteban, tipo champagne, famoso en toda la región, 1'40 el litro.

Disponiendo esta casa de amplias habitaciones, se admiten pensionistas al precio módico de 105 pesetas mensuales.

Días de ferias y domingos: callos especialidad de la Casa.

Propaganda non é boa, os feitos son os que valen.

O blanco e tinto do Bar Roma, non hay quen lle meta man.

Riestra, 16 y 18.

*Hoy no puede negarse que la moral existe con entera independencia de las ideas religiosas. — Guizot.*

## ¡JUVENTUD!

Magna palabra, bello concepto. Joven, equivale a hermoso capullo, prometedor de linda flor con corola y lucientes pétalos, esperanza de la humanidad y orgullo de la patria. España, cuenta en su seno con entusiasta juventud, en cuyos pechos, late rebeldía constante, por el actual estado de cosas y contra los causantes de ello. No limitan su actuación a una rama del saber, sinó que combinan la ciencia y la acción, resultando de este modo, hueste disciplinada que intenta acabar, por cualquier medio, con el régimen de podredumbre, que en las postrimerías de su agonía, emana los morbosos gérmenes despóticos, creyendo establecer un dique contensor de la riada que se avecina; pero las aguas se desbordarán fácilmente por la escasa solidez de este dique sin cimientos.

Pontevedra, no puede quedar relegada en este nuevo renacer de la hispana juventud y para responder a la tradición democrática de esta ciudad, un núcleo de jóvenes activos y animosos, han constituido la «Juventud Republicana».

Apesar de haber recorrido una serie de enrevesados y espinosos vericuetos, llegaron al principio del gran camino, que los conducirá al logro de nuestra común aspiración. No ignoran que la marcha emprendida, será obstaculizada por innumerables escollos, que desde hace mucho tiempo intentan destruir los que les precedieron; más, no les arredra ningún estorbo, y no vacilarán en prestar su esfuerzo colectivo y personal en la destrucción de todo aquello que les impida seguir su trayectoria.

Desea fervientemente esta nueva agrupación, encauzar a los jóvenes pontevedreses en la Justicia,

## CASA DE LAS PIELES

Curtidos, Cortes, Artículos de Viaje, Lana para Colchones, Pieles para Señora, Pieles para el Calzado, Pieles para Cama.

Calle Benito Corbal, 3 (antes Progreso)

Visite Vd., este nuevo establecimiento, en donde encontrará a precios no igualados Suelas y Beceros de las mejores Fábricas. Cepillos, Cremas y toda clase de Fornitures para el Calzado, Bolsos, Petacas, Carteras y Cinturones para Caballero, ARTICULOS DE CAZA.

### GUARNICIONERIA.- Artículos para Automóviles

Aparejos para Carros y Bueyes, Lonas para Toldos, Cortinas y Capotes de Automóvil. Se hacen Fundas de Maleta y Baúles y toda clase de trabajos relacionados con el ramo.

Precios económicos

Compro toda clase de Pieles salvajes

Correspondencia e informes: EUGENIO MOURIÑO.-Pontevedra

el Derecho y la Razón. También pretende llevar a la gran masa desheredada, lo que nunca llevó gobierno alguno: ¡la cultura!... Y así lucharán hasta conseguir el único régimen que pueda salvar a España.

¡Jóvenes! Alistaros en la gran cruzada.

¡Por España!... ¡Por Galicia!... ¡Por Pontevedra!

PONCIANO DE SALCEDO.

## CONFITERIA Y PASTELERIA

- DE -

Aurelio Marzoa

Real, 21. -- Pontevedra

Se admiten encargos a todas horas

La Caja Rural de Lerez

## El acto del domingo

En la mañana del domingo, y en el local de la Sociedad de Agricultores de Lerez, se reunieron los representantes de los siete «Grupos Parroquiales» que forman la zona Norte de la Caja Rural y que son: Lerez, Campañó, Alba, Cerponzones, Berducido, Santa María y San Andrés de Geve. El objeto del acto era constituir el Consejo de Administración Comarcal.

Artículo por artículo fué aprobado el Reglamento de este importante orga-

nismo económico, llamado a desempeñar un papel decisivo en el agrarismo pontevedrés.

El Consejo de Administración quedó constituido de la forma siguiente: Presidente, D. Diego Montes Peón (Lerez); vice, D. Manuel Formoso (Alba); vocales: D. Manuel Porto (Campañó), D. Constante Fernandez (Cerponzones), D. Benito Rivas (Berducido), D. Benigno Torres (Santa María de Geve), y D. Manuel Sanmartín (San Andrés de Geve).

Por la tarde se celebró un importante mitin para festejar la transformación de la Caja Rural de Lerez en Comarcal. Presidió el comicio el nuevo Consejo de Administración Comarcal, exponiendo su presidente la importancia que para futuras actuaciones del agrarismo tenía el acto.

En nombre de la Caja Rural de Lerez habló Manuel Gama Casalderrey, creador de esta obra, quien saluda a las representaciones agrarias y obreras allí presentes. Por medio de un gráfico explica la anatomía y fisiología de la nueva organización, analizando los órganos que la componen. Explica, igualmente, el funcionamiento de dichos órganos, cuya articulación permite que cada parroquia sea plenamente autónoma dentro de la unidad comarcal,

Por la Federación de Trabajadores hizo uso de la palabra su presidente Manuel García Filgueira, afirmando el ideal común que une a obreros y cam-

pesinos, víctimas ambos de la organización capitalista. Se refiere a la estructura de la Caja Comarcal y elogia su organización a base de parroquias. Hizo una acertada observación, en el sentido de que todos los gremios obreros de resistencia deben depositar sus fondos en la Caja Rural, por ser una entidad afin.

El abogado asesor de la Caja D. Joaquín Poza Juncal, hace una síntesis histórica del movimiento cooperativo, desde la célebre tienda de Rodchale, hasta llegar a la grandiosa organización actual de Rusia, Inglaterra, etc. Enumera el grave problema del minifundio en Galicia, y explica lo que hicieron otros países para remediar este mal. Exhortó a los presentes a unirse para luchar contra los escarnecedores de la Justicia y de la Libertad.

D. Valentín Paz Andrade, puso remate a este acto. Se felicita de que sean hombres de ideal los que toman parte en él. Al respecto recuerda la consecuencia de García Filgueira, que está en donde estaba; el temple de Manuel Gama, que ha conseguido ganar toda una comarca para la cooperación; el altruismo de Poza Juncal, que con todo desinterés presta su asesoramiento jurídico a la institución desde su nacimiento.

Canta a la Galicia de mañana, terminando su discurso con una glosa de un pensamiento de José Martí sobre la redención de los pueblos.

Todos los oradores fueron cálidamente aplaudidos, terminando el acto en medio de gran entusiasmo.

*La humanidad llegará a su destino sin dogmas religiosos; estos no son más que un accidente, una fase de su evolución. — Vinson.*

## PELAGGIANDO

"Mi credo pedagógico" de JOHN DEWEY

(CONTINUACIÓN)

Artículo 3.º

Las materias de enseñanza

Creo que la vida social del niño es la base de concentración o correlación en toda su preparación o desarrollo.

Las materias del programa escolar han de marcar una diferenciación gradual a partir de la primitiva unidad inconsciente de la vida social.

Violentamos la naturaleza del niño introduciéndolo repentinamente en estudios especiales fuera de toda relación con la vida social.

El verdadero centro de correlación de las materias escolares son las propias actividades sociales del niño.

La educación no puede ser unificada en el estudio de las ciencias, o en el llamado estudio de la naturaleza, porque, aparte de la actividad humana, la naturaleza no es en sí misma una unidad; la naturaleza en sí es un número de diversos objetos en el espacio y en el tiempo.

La literatura es la expresión refleja y la interpretación de la expresión social; de aquí que haya de suceder y no preceder a tal experiencia. No puede, por tanto, ser la base aunque sí el sumario de la unificación.

La historia tiene valor educativo, en cuanto presenta fases de la vida y del desarrollo sociales. Ha de ser controlada por la referencia en la vida social. Si se la toma simplemente como historia, se la arroja en el pasado lejano y se convierte en muerta e inerte.

La base primaria de la educación se halla en los poderes del niño, actuando según las mismas leyes constructivas generales

que ha producido la civilización.

El estudio de las ciencias es educativo, en cuanto exponen los materiales y los procesos que han hecho la vida social, y lo que es.

En la actualidad, se pierde mucho del valor del estudio de la literatura y del lenguaje, porque se elimina el elemento social. El lenguaje es un instrumento lógico; pero es fundamental y primariamente un instrumento social. Es un medio de comunicación. Cuando es tratado simplemente como un medio de adquirir información, o de mostrar lo que ha aprendido, pierde su motivo y finalidad social.

No debe existir, pues, una sucesión de estudios en el programa escolar. Si la educación es vida, toda vida tiene, vista desde fuera, un aspecto científico, un aspecto de arte y cultura y un aspecto de comunicación.

Establecer cualquiera finalidad fuera de la educación, que determine su objetivo y su nivel, es privar al proceso educativo de gran parte de su sentido, y nos obliga a emplear estímulos falsos y externos en nuestro trato con los niños.

(Continuará).

## "LAS NAVAS"

### Café Exprés

JARDINES DE VINGENTI  
PONTEVEDRA

## Sastrería - El Globo - Pañería

Sección exclusiva de artículos para Caballero  
Presenta cada temporada

las más altas fantasías



Los obreros y las elecciones

Mañana, domingo, se reúnen en el Centro Obrero, en un modo de Congreso, las Federaciones Obrera y Agrícola Comarcal, para trazar el programa que sus candidatos han de llevar a las elecciones y, caso de salir triunfantes, al Municipio.

La Federación Obrera celebró sesión del pleno con las Juntas directivas, el miércoles de la semana en curso, acordándose facultar al Comité para que el domingo sostenga el punto de vista de los obreros federados, ante el asunto de las elecciones.

El cronista, opina que los obreros deben ir a las elecciones que se acercan formando un fuerte bloque antidinástico, bloque constituido, naturalmente, por los republicanos, los obreros y los campesinos. No es unirse a las personas: es ir contra Bugallal y Romanones; contra La Cierva y García Prieto; contra la tiranía...

Bien sabemos todos—por sabido ya no se discute—que instaurada la República, si esta República no es la Socialista, los obreros seguiremos siendo explotados como ahora, y, como ahora, seguiremos luchando por la definitiva emancipación económica y política. Ello no debe ser óbice para reconocer que nuestro deber inmediato es tirar con esto.

Porque es una gran candidez, el pretender que los obreros, sólo debemos ir a la revolución social, esperando para ello a que se alisten en los partidos revolucionarios—sindicalistas, socialistas o comunistas—dos o tres millones de españoles para implantar el régimen respectivo.

Porque es otra gran candidez el que, mientras no se formen esos millones de militantes probados, dejemos que asalten los Ayuntamientos y las Diputaciones las pandillas seculares; que se confeccionen esos monstruosos presupuestos; que la organización esté intervenida por la policía; que el pan, sea caro y malo y que la carne aumente de precio todos los días, porque así lo quieren los concejales que nos nombró el otro dictador...

Debemos formar el bloque antidinástico con los republicanos para las elecciones. Después, triunfantes o derrotados, cada uno sigue siendo lo que es. Como se hizo tantas veces.

Cuando la reacción, aquí en la localidad, se presenta a la lucha con todo su estado mayor, nosotros debemos unirnos con todos los enemigos de aquella.

No formar el bloque con los republicanos sería dejar a los Sindicatos de la ciudad—y los de las aldeas también—en manos del caciquismo. No formar el bloque con los republicanos sería dejar a la reacción que hiciera lo que hasta ahora hizo.—J. A.

\*  
\* \*

EN PONTEVEDRA

La Federación.—Reunióse este organismo el miércoles, para dar cuenta a los delegados de las Secciones de toda la labor directiva y administrativa realizada por el Comité.

Por lo que respecta a la parte directiva, los delegados aprobaron por unanimidad todos los asuntos resueltos, entre los que se destacan la solución del conflicto de la Casa Pazó, solución altamente satisfactoria para el gremio de metalúrgicos.

Los peluqueros.—Estos compañeros tienen en estudio una petición de los patronos respecto a reducir el horario de descanso del mediodía. Para la

semana entrante se reúnen para resolverla. La impresión es francamente favorable a los patronos.

Los sastres.—Se reunieron el viernes y acordaron nombrar una comisión que estudie una petición de aumento de jornales que piensan solicitar de los patronos en la primavera próxima.

FUERA DE PONTEVEDRA

Los ferroviarios.—El malestar entre los obreros del carril de las líneas españolas es muy grande.

En Logroño celebraron el día 10 un mitin, en el que se pidió la unificación de las Empresas para nacionalizarlas.

En Cádiz también celebraron otro mitin en el que acordaron protestar de la solución dada por el Gobierno al pleito ferroviario.

**La Federación Culinaria.**—En la Casa del Pueblo de Madrid, se está celebrando el IV Congreso de la Federación Culinaria Española. Galicia está representada directamente por delegaciones de La Coruña y Vigo.

#### FUERA DE ESPAÑA

**El laborismo inglés.**—El partido laborista parlamentario rechazó por 74 votos contra 23 una resolución encaminada a consignar el aumento de una libra esterlina por semana en los retiros por la vejez y pensiones de las viudas.

**El comunismo ruso.**—En un informe sobre la actividad del Gobierno de los Soviets, presentado al VI Congreso, el presidente de los Comisarios del Pueblo declara que está ya asegurado el triunfo del Socialismo en Rusia.

Molotov, denunció las campañas destinadas a provocar una intervención en Rusia. Dijo también que las relaciones que los Soviets sostienen con Alemania, Inglaterra y Turquía, se desenvuelven favorablemente.

**N. de la R.**—Hemos recibido unas cuartillas firmadas por el obrero tipógrafo Domingo Costas, en las cuales pretende aclarar determinados extremos al editorial del número último de esta sección, titulado «Un pleito y un fallo».

No las publicamos, porque este periódico nada tiene que aclarar en ese extremo, por cuanto el artículo en cuestión no es, ni más ni menos, que el reflejo de la sesión celebrada por el Comité paritario de Artes Gráficas de Vigo, el día 27 de Febrero próximo pasado.

## Petit-Bar

### RESTAURANT

Cocktails, Café exprés, Tea,  
Room, Sandwichs,  
Moka especial

### CERVECERÍA

OLIVA, 31. PONTEVEDRA  
Teléfono núm. 85

#### LOS CAMALEONES POLITICOS

## Tinglado caciquil electoral

Nuestro reporter al relatar en el número anterior lo que pudo recoger de la reunión habida en el despacho del Camaleón, sufrió, un error en los nombres de los personajes que justo es rectificar, tanto más, cuanto que los aludidos, nos hacen constar sus protesta de que no han acudido a las llamadas.

Vay, nos dice que no concurrió y nos hace notar que se excluyó de las huestes del Camaleón. Tiene su personalidad política más o menos destacada, y en estos momentos no precisa de ayuda de nadie, ni se cree obligado con el Camaleón para entrar en sus combinaciones electorales.

Lo hacemos constar así para complacencia, no solo del interesado, sino para que la verdad quede en su punto.

También nuestro reporter, confesando su error, nos hace saber que Viance se le acercó para manifestarle que el Camaleón había prescindido de su concurso valioso para la próxima lucha.

Pero Viance está satisfecho. Cuenta con la masa de su distrito y será edil por sus propias e indiscutibles fuerzas.

Lamenta únicamente que el Camaleón le haya suprimido, porque el «liberalismo» va a sufrir una gran derrota en todo Morrazo. Viance tenía en preparación de lucha, los 23.000 marineros de que dispone.

Hay dos bajas sensibles, pues en nuestra información de la reunión a que hacemos referencia. No obstante la fuerza impetuosa del Camaleón si-

gue en pie fortalecida por le poder auxiliador del mágico trigémino que ha de conducirlo al triunfo.

Nuestro reporter así nos lo asegura, a pesar de sus errores de información, pues son muchos los que se mueven por las oportunas y eficaces aplicaciones del trigémino.

#### Propaganda republicana

## Un mitin en Villagarcía

Hoy; a las ocho y media de la noche, y en el teatro de la vecina villa arosana, se celebrará un importante mitin de afirmación republicana y propaganda electoral.

En este acto, para el cual reina gran animación, tomarán parte como oradores, los señores Peña Novo, Villar Ponte, Lugrís Freire, Tafall y Poza Juncal.

## AMIGOS VELLÓS

Cand'antr'as naves tristes e frías  
D'alto mural,  
Cal elas fría, cal elas triste,  
Ó ser d'a tarde vou a rezar,  
¡Qué pensamentos loucos e extraños  
A miña mente veñen e van!

Xordo silencio qu'eu xa conozo,  
Qu'é meu amigo d'anos atrás,  
Pero qu'é cheo d'outras lembranzas,  
Per'ond'o esprito parez que escoita  
Eco mortal,  
Reina n-os ámbitos d'a gran basilica  
Con misteriosa serenidad.

Incertas sombras, rayos tembrosos,  
Cabo d'o altar,  
Pousan, vaguean, foxen y agrándanse  
D'adiante atrás.  
Y o Santo Apóstol, sempre sentado  
No seu sitial  
De prata e ouro, contempra inmóvil  
Con ollos fixos canto alí está.

¡Quén fora pedra, quén fora santo  
D'os qu'alí hail,  
Coma San Pedro, n-as mans as chaves,  
C'o dedo en alto como San Xoan,  
Unhas tras outras xeneracións  
Vira pasar,  
Sin medo á vida, que da tormentos,  
Sin medo á morte, que espanto da.

Logo s'acaba d'a vida a triste  
Pelerinax.  
Os homes pasan, tal como pasa  
Nube de vran.  
Y as pedras quedan..., e cand'eu morra,  
Ti, catedral  
Ti, parda mole, pesada e triste,  
Cand'eu non sea, t'inda serás.

ROSALÍA DE CASTRO.



#### Posición electoral

El Comité ejecutivo del P. R. R. S. de Madrid, ha dado a la publicidad un manifiesto fijando su criterio (criterio que se discutirá en asamblea del partido) con relación a la próxima lucha electoral. Poco será lo que la asamblea reforme esta posición, porque parece que el Comité ejecutivo, refleja exactamente el criterio del partido en algunos de los puntos que en el manifiesto trata.

Hace años, que el partido republicano en general, no daba un tan alto ejemplo de altruismo, despreciando cargos, que siempre fueron la piedra de toque para la desunión de los elementos republicanos, el caciquismo más desenfrenado, el personalismo más repugnante, el culto al jefe, despreciando las ideas, la entronización de los capillistas y la lucha intestina, era el espectáculo que los partidos republicanos presentaban siempre que se acercaba una lucha electoral y, por eso, es más de elogiar la actitud que han adoptado los radicales socialistas madrileños.

Demuestran los que a este partido pertenecen, que luchan más por el fuego que por el huevo, que saben sacrificar justas y materiales aspiraciones en pro de sus ideales, y que son capaces de luchar desinteresadamente, tan solo por la causa, sin importarles para nada los cargos, dando con ello un alto ejemplo de desinterés, a lo que tan poco acostumbrados estamos los republicanos.

Sería doblemente inquietante esta actitud de los R. R. S., si todos los demás partidos de izquierda, diesen el mismo ejemplo de cordialidad.

ANTONIO PALACIOS

# EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Pontevedra, al mes, 0'50 ptas. Fuera, trimestre, 1'50. Año, 6.—Anuncios, según tarifa.

Se publica los sábados

REDACCION Y ADMINISTRACION, SAN ROMAN, 1 TELEFONO, 173



¡Pues ahí es nada! El garciaprietismo local y el conservadurismo de don Vicente Riestra en relación con la Unión Patriótica. Todo esto contado de una asentada, por el jefe de los bugallalistas D. Carlos Casas, justamente tres días después de la caída del directorio.

Con ilustraciones, anécdotas y abundante documentación.

Lean ustedes la sensacional entrevista de un redactor de este semanario con el citado bugallalista. ¡Todo en un próximo número y sin aumento de precio!

\*\*

Recibimos los siguientes telegramas:

Combarro, 7 5'31.—En taberna «Cacholas» anúnciase celebración trascendental acto fundación partido centrista.

Importantes elementos recorren parroquias Poyo convocando mediante pasquines y tarjetas firmadas cura Poyo Pequeño.

\*\*

Combarro, 8 5'31.—Tres tarde reuniéronse nuevos elementos centristas taberna «Cacholas». Asisten once personas.

Parece que directores nuevo partido son los dos ex-alcaldes dictadura triste recuerdo y médico D. José García.

El último dijo que a su juicio Cambó es el ángel de las finanzas, que como gobernara y aquí no tiene amigos el que da primero da dos veces y que se necesita salvar el distrito tan abandonado por los caciques y por la sardina.

Los maestros se limitaron a declarar que además de certificar se habían hecho abstenios.

\*\*

¡Bien por el colega de la calle de Riestra! El otro día salió desconocido

hablando del triste espectáculo de los profesionales de la concejalía...

Que se apunte un tanto Paz Vidal y que D. José, el decano por unanimidad del Colegio de Abogados, se apresure a visitar al colega. No vaya a salir con un segundo exabrupto y le extropee la combinación...

\*\*

Arenal de Sevilla,  
Torre del Oro;  
Si sigue Cruz Conde,  
Arenal sólo.

Así rezaba la copla que durante los años indignos, corría subrepticamente por toda España.

Ahora el juez de la ciudad andaluza, procesa al aprovechado ex-gobernador, por malversación de fondos.

¡Que labor más abrumadora vamos a proporcionar al de Pontevedra!

\*\*

Cada día trae su desilusión.

El amigo de D. Carlos que nos afirmaba aquello de que «aun hay clases» se hallaba ayer consternado al saber que después de todo lo pasado, su D. Carlos concede «beligerancia» a D. Vicente, al encantador D. Remigio y al seráfico D. ... para fines electorales.

La reunión que celebraron anteaer sonó como un mazazo en su corazón. Y está dispuesto a suicidarse.

\*\*

¡Buen testamento el del alcalde bugallalista Sr. Casqueiro!

Deja en pie la capilla de la Virgen del Camino; quedan las calles intran-sitables, el presupuesto municipal más embrollado que antes; la obra de la dictadura en pleno florecimiento, pero en cambio nos deja dos tocólogos, fruto del matuteo caciquil.

Será en previsión de que los nece site algun día D. Remigio.

\*\*

D. José Boente Sequeiros sigue sin sombra. ¡Esto se va!—exclama a cada momento—¡Si hasta los empleados se hallan atacados del morbo liberal y hablan de civilidad, de dignidad y de otras zarandajas! ¡Que comparación estos tiempos con aquellos otros en que entraban, cuadrados, en las oficinas!

\*\*

Para demostrar que los siete años de mando han sido con la tácita voluntad del pueblo, D. Daniel de La Sota piensa convocar a sus antiguos parciales y exhortarles a luchar con candidatura propia, en las próximas elecciones de concejales.

Preparará una candidatura que se denomina de antemano con el nombre de «Candidatura de la simpatía popular».

Naturalmente. ¡Como que al frente de ella van D. Remigio y D. Pedro Borrás!

\*\*

Cambó, el gran plutócrata catalán, animador de los sentimientos galle-guistas.

¡Qué risa!

D. Vicente, representante ahora de Cambó en Pontevedra.

¡Qué ascol!

\*\*

García Hernández, capitán Galán... ¿Por qué estos nombres harán evocar irremisiblemente las trágicas jornadas de Annual y de Monte Arruit y el nombre del general Berenguer, el de los tristes destinos?

\*\*

No les falta ni el amor de España ni la ayuda generosa de los corazones liberales, auténticamente liberales.

El homenaje nacional que habrá de rendírseles en día oportuno tendrá caracteres apoteósicos.

Y Berenguer, si entonces no ha matado su corazón, sentirá las horripilancias del estremecimiento.

\*\*

En las listas de los donantes para los mártires de la Libertad, no figura, ni por casualidad, el nombre de uno solo de los liberales de la dinastía imperante.

En cambio no faltaron en los homenajes a Martínez Anido.

Contrastes.

\*\*

Romanones, García Prieto, Bugallal, La Cierva, los factores de la tercera dictadura borbónica!

\*\*

A estos liberales que tenemos por casa nada les dice el ejemplo de Alcalá Zamora, ni de Miguel Maura, ni de Osorio y Gallardo, soberbiamente civil su aislamiento.

Ni nada les dice tampoco el gesto de Amos Salvador, ni de los liberales de Requena, huyendo en bloque al campo republicano. A lo mejor se les habrán ofrecido como unos pobres dementes con ausencia total del espíritu práctico.

El cazar un acta de concejal, el seguir mangoneando en la Diputación, el conservar su posición de privilegio en los negocios públicos constituye su único ideario.

Los que dejan el presente por el futuro problemático, son unos pobres cándidos!

\*\*

Un día decía «La República», de Orense, que un rayo parta a Gutiérrez. Nos asociamos, colega. ¡Viva «La República».

\*\*

Hace mucho tiempo que Otero Bár-cena no escribe ningún artículo financiero.

¡Por eso anda tan mal la cuestión económica!

\*\*

También hace muchísimo tiempo que «El Diario», no escupe sobre la tumba de los gloriosos mártires de Huesca, ni habla del deleznable valor personal de Franco y de sus concomitancias con el comunismo.

\*\*

Aprobóse en bloque el reglamento del Hospital. Hubo votos particulares que la mayoría no quiso discutir.

Y preguntan los enfermos:

¿Es del nuevo reglamento no hacer guardia los médicos?

¿Es también suprimir la leche a los enfermos en algunos días?

¡Qué falta hace la escoba!

\*\*

Mucha fiebre electoral en los monárquicos caciques.

Nos parece que van a quedar triunfantes.

¿Habrá elecciones?... ¿Qué pasa?